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1. Теоретические аспекты бухгалтерского учета и анализа
1.1. Бухгалтерский учет денежных средств и расчетов организаций

Денежные операции играют важную роль в хозяйственной деятельности экономических субъектов. В
случае превышения поступлений денежных средств над платежами предприятие получает конкурентные
преимущества, необходимые для текущего и перспективного развития. Эти преимущества состоят в том,
что наличие свободных денежных средств позволяет вложить их в наиболее доходные сферы бизнеса
(деятельности) с целью получения дополнительной прибыли. Кроме того, постоянное наличие
определенной суммы денежных средств помогает поддерживать на приемлемом уровне текущую
платежеспособность.
Бухгалтерский учет денежных операций имеет большое значение для правильной организации денежного
обращения, организации расчетов, укреплении платежной дисциплины и эффективного использования
финансовых ресурсов предприятия. Поэтому очень важен контроль за соблюдением кассовой дисциплины,
соблюдением правил безналичного обращения на территории страны, контроль за правильностью и
эффективностью использования денежных средств [36].
Целью бухгалтерского учета денежных средств и денежных эквивалентов является их своевременное и
правильное отражение в учете и осуществление контроля за соблюдением сроков платежей и
сохранностью денежных средств.
Исходя из этой цели, основными задачами бухгалтерского учета денежных средств являются:
 систематический контроль состояния и движения денежных средств;
 контроль своевременной сдачи денежных средств на счета в банке;
 недопущение наличия сверхлимитного остатка денежных средств в кассе;
 контроль целевого использования денежных средств;
 своевременное и правильное документальное оформление движения денежных средств;
 организация материальной ответственности за денежные средства и систематический контроль
деятельности материально - ответственных лиц;
 систематический контроль полноты оприходования денежных средств и недопущения их присвоения [34].
На законодательном уровне порядок осуществления операций с денежными средствами юридическими
лицами жестко регламентирован, отступление от установленного порядка приводит к административной
ответственности экономического субъекта в виде штрафных санкций. Так, согласно ст. 15.1 КоАП РФ:
«нарушение порядка работы с денежной наличностью и порядка ведения кассовых операций,
выразившееся в осуществлении расчетов наличными деньгами с другими организациями сверх
установленных размеров (сверх 100 тыс.руб.), неоприходовании (неполном оприходовании) в кассу
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денежной наличности, несоблюдении порядка хранения свободных денежных средств, а равно в
накоплении в кассе наличных денег сверх установленных лимитов, влечет наложение административного
штрафа на должностных лиц в размере от 4000 до 5000 руб.; на юридических лиц – от 40000 до 50000 руб.»
[2].
На территории Российской Федерации денежные потоки, а также оборот денежных средств, включая
расчеты наличными денежными средствами и безналичные расчеты, регулируются Положениями Банка
России от 19.06.2012 г. № 383-П и от 29.06.2012 г. № 384-П, а также Указанием Банка России от 11.03.2014 г.
№ 3210-У «О порядке ведения кассовых операций с банкнотами и монетой Банка России на территории
Российской Федерации юридическими лицами и упрощенном порядке ведения кассовых операций
индивидуальными предпринимателями и субъектами малого предпринимательства».
В Указании Банка России от 11.03.2014 г. № 3210-У исключены положения о ведении реестра
депонированных сумм, субъекты малого предпринимательства и индивидуальные предприниматели могут
не устанавливать лимит остатка наличности. Кроме того, предприниматели освобождены от обязанности
вести кассовую книгу, а также оформлять приходные и расходные ордера [7].
Кроме законодательных актов и нормативно-правовых документов, утвержденных Правительством РФ,
Минфином РФ и Банком России, денежные операции предприятия регламентированы локальными
нормативными документами, утвержденными на уровне предприятия Приказами и Распоряжениями
руководителя. К таким документам относятся:
 Приказ на утверждение лимита остатка кассы;
 Приказ на утверждение перечня подотчетных лиц;
 Приказ на утверждение норм командировочных расходов;
 Договор о полной материальной ответственности с кассиром и его должностная инструкция;
 Учетная политика предприятия, регламентирующая порядок проведения инвентаризации денежных
средств в кассе;
 Приказы на утверждение состава инвентаризационной комиссии, приказы на проведение инвентаризации
денежных средств в кассе [30].
Для учета денежных средств Планом счетов и Инструкцией по его применению предусмотрен Раздел V.
Денежные средства. Счета этого раздела предназначены для обобщения информации о наличии и
движении денежных средств в российской и иностранных валютах, находящихся в кассе, на расчетных,
валютных и других счетах, открытых в кредитных организациях на территории страны и за ее пределами, а
также ценных бумаг, платежных и денежных документов. Денежные средства в иностранных валютах и
операции с ними учитываются на счетах этого раздела в рублях в суммах, определяемых путем пересчета
иностранной валюты в порядке, установленном ПБУ 3/2006 «Учет активов и обязательств, стоимость
которых выражена в иностранной валюте», одновременно эти средства и операции отражаются в валюте
расчетов и платежей [12].
1.2. Анализ эффективности использования материальных ресурсов

Важным условием нормального функционирования предприятий сферы материального производства
является полная обеспеченность материальными ресурсами (сырьем, материалами, покупными
полуфабрикатами и комплектующими изделиями) и основными средствами для производства продукции и
высокоэффективное их использование. Анализ использования материальных ресурсов и основных средств
является объектом внутрипроизводственного анализа. Его результаты служат основой для поиска резервов
роста объемов производства, для экономии затрат, увеличения прибыли и на этой основе – принятия
необходимых управленческих решений. [19]
Источниками информации для анализа использования материальных ресурсов и основных средств
являются:
 сведения синтетического и аналитического бухгалтерского учета о движении материальных ценностей по
счетам 01 «Основные средства», 02 «Амортизация основных средств», 10 «Материалы», 41 «Товары», 42
«Торговая наценка», 43 «Готовая продукция», 45 «Товары отгруженные»;
 данные первичных учетных документов;
 нормативная документация (по нормам запасов, нормам расходов);
 калькуляции себестоимости единицы продукции;
 бухгалтерская отчетность. [25]
Основная цель анализа материальных ценностей – повышение эффективности производства за счет
рационального использования ресурсов и основных средств. Рост потребности в материальных ресурсах



может быть удовлетворен экстенсивным и интенсивным путем.
Экстенсивный путь удовлетворения в материальных ресурсах предполагает приобретение или
изготовление большего количества материалов, что ведет к росту удельных материальных затрат. Однако
себестоимость продукции может снизиться, если увеличен объем производства или сокращены постоянные
затраты.
Интенсивный путь удовлетворения потребностей в материальных ресурсах предполагает более экономное
расходование материалов в процессе производства, что обеспечивает сокращение. [16]

4. Оценка обобщающих показателей эффективности хозяйственной деятельности предприятия

Используя данные таблицы 5, рассчитать обобщающие показатели эффективности хозяйственной
деятельности. Дать оценку динамики полученных показателей.
Прибыль от продаж рассчитываем по формуле
Пп = выручка – себестоимость
Пп0 = 52400-42400 = 10000 т.р.
Пп1 = 55572-48020 = 7552 т.р.
Рентабельность затрат (показывает, сколько предприятие имеет прибыли с 1 руб. затраченного на
производство и реализацию продукции) рассчитывается по формуле:
Rз = Прибыль от продаж / Себестоимость продаж * 100%
Rз0 = 10000/42400 * 100% = 23,6%
Rз1 = 7552/48020 * 100% = 15,7%
Вывод. Рентабельность затрат снизилась на 7,9 процентных пунктов, темп снижения составляет 33,3%
Рентабельность продаж (показывает, какую сумму прибыли получает предприятие с 1 руб. проданной
продукции) рассчитывается по формуле:
Rп = Прибыль от продаж / Выручка * 100%
Rп0 = 10000/52400 * 100% = 19,1%
Rп1 = 7552/55572 * 100% = 13,6%
Вывод. Рентабельность продаж снизилась на 5,5 процентных пунктов, темп снижения составляет 28,8%
Затратоотдача (показывает, сколько прибыли от продажи приходится на 1 руб. затрат) рассчитывается по
формуле:
ЗО = Выручка / Себестоимость продаж
ЗО0 = 52400/42400 = 1,24 р./р.
зО1 = 55572/48020 = 1,16 р./р.
Вывод: Затратоотдача снизилась на 0,08 р./р., что составляет 6,4%
Затраты на рубль продукции (доля себестоимости в составе оптовой цены) рассчитывается по формуле:
Зуд. = Себестоимость продаж / Выручка
Зуд.0 = 42400/52400 = 0,81 р./р.
Зуд.1 = 48020/55572 = 0,86 р./р.
Вывод. Затраты на руб. продукции увеличились на 0,05 р./р., что составляет 6,8%
Рентабельность всего имущества (показывает, какую прибыль получит предприятие с 1 руб. вложенного в
имущество) рассчитывается по формуле:
R = Чистая Прибыль / Среднегодовая стоимость имущества *100%
R0 = 6690/14000 * 100% = 47,8%
R1 = 7500/15600 * 100% = 48,1%
Вывод. Рентабельность всего имущества выросла на 0,3 процентных пункта, темп прироста составляет
0,6%.
Отдача всего имущества рассчитывается по формуле:
RA = Выручка / Среднегодовая стоимость имущества
RA0 = 52400/14000 = 3,74 р./р.
RA1 = 55572/15600 = 3,56 р./р.

7. Анализ эффективности использования ресурсов (затрат) предприятия

Рассчитать показатели эффективности использования ресурсов (затрат) по данным таблицы 9.
Сделать выводы по результатам расчетов.



Рассчитаем недостающие показатели:
Средняя выработка одного работника (Вгод):
Вгод = ОП / Среднесписочная численность работающих
Вгод0 = 48500/120 = 404,17 т.р./чел.
Вгод1 = 56600/117 = 483,76 т.р./чел.
Вывод. Средняя выработка одного работника увеличилась на 79,59 т.р./чел., темп прироста выработки
составляет 19,7%
Относительная экономия (перерасход) по численности:
Э(п)Ч = ППП1 – ППП0 * IОП
В данном случае темп роста выручки (IОП) равен 16,7%.
Э(п)Ч = 117-120 * 1,167 = 23 чел.
Вывод. Относительная экономия по численности составила 23 чел.
Фондоотдача (ФО):
ФО = ОП / ОПФ
ФО0 = 48500/20080 = 2,42 р./р.
ФО1 =56600/22990 = 2,46 р./р.
Вывод. Фондоотдача выросла на 0,05 р./р., темп прироста фондоотдачи составляет 1,9%.
Относительная экономия (перерасход) по ОПФ:
Э(п)ОПФ = ОПФ1 – ОПФ0 * IОП
В данном случае темп роста выручки (IОП) равен 16,7%.
Э(п)ОПФ = 22990-20080 * 1,167 = -443,4 т.р.
Вывод. Относительная экономия по ОПФ составила 443,4 т.р.
Продолжительность оборота в днях (П):
П = ОбА / Выручка * 360
сначала находим среднедневную выручку для базисного периода:
П0 = 8080/48500*360 = 60 дней
П0 = 10440/56600*360 = 66 дней
Вывод. Продолжительность оборота в днях увеличилась на 6 дней, что составляет 10,7%
Коэффициент оборачиваемости (Коб):
Коб = Выручка / ОбА
Коб0 = 48500/8080 = 2,42 раз
Коб1 = 56600/10440 = 2,46 раз
Вывод: Коэффициент оборачиваемости вырос на 0,5 раз, темп прироста оборачиваемости равен 1,9%.
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